Beispielmessung 1 zur Durchgangszeitmessung

04. 04. 2005, ca. 11:00 Uhr MESZ

Sternwarte Sonneberg

Messwert | Durchgangszeit
01 2min9s
02 2min9s
03 2min 10 s
04 2min 10 s
05 2min9s
169,4 s

Auswertung:
p=t-cosd-kj-ky

0 ... Deklination der Sonne
k; ... Umrechnungsfaktor Sonnenzeit-Winkel
k; ... Umrechnungsfaktor Sonnenzeit-Sternzeit

0 = +5°38,'8
ki= Afsiem / Atsonne= 1,0027

ko= 360°/ tsiem = 15°/h = 15"/s

p =tcoso-k; k,=16" 8,"'4 (scheinbarer Radius)

Vergleich mit Tabellenwert: 15' 59,"5 (scheinbarer Radius am 4. 4. 2005, 0" UT)

Fehlerabschatzung (Maximalfehler)

p=t-cosd-kj-ky,

Ap = 8_,0 AL+ 8_,0 -AD.
ot o6
5 8cos(5 . 3267(;] )
9P _ - _sin(a-—”j .0,017453/°,
o6 o6 360°

5. 27

[e)

Ap =cosd-kj -k, -At+sin( ]'t'kl ky A5 -0,017453/°.

z.B. fir At=1s und AS =0,5°
Ap=15 +2.



